

建筑工程技术中混凝土冬季施工技术的研究

李 骥

(青岛东方聆海置业有限公司, 山东 青岛 263000)

摘 要 现如今因为各种不可控因素, 导致的工期延长和交工时间受到限制, 使得部分建筑工程只能选择在冬季进行施工, 而在冬季进行施工不仅工人的工作效率得不到保证, 许多施工的重要步骤, 如混凝土的搅拌和凝固步骤, 都无法按要求进行操作, 为施工工作带来了不小的困难。本文对混凝土冬季施工技术进行简述, 列举了混凝土冬季施工的技术要点, 并提出建筑工程技术中混凝土冬季施工技术该如何应用的建议, 希望对建筑工程领域的发展提供帮助。

关键词 建筑工程技术 混凝土施工 冬季施工

中图分类号: TU755

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2021)11-0021-02

随着经济的快速发展, 各类建筑的建造也在飞速进行中, 建筑工程行业的发展离不开相关技术的支持。时代的发展使得混凝土的使用范围愈加广泛和频繁, 甚至成为了建筑工程的必需材料。但由于混凝土的使用会受到气温环境的影响, 在夏季与冬季的施工中会出现不同的使用效果, 因此施工队伍就需要对混凝土的外界影响因素进行控制, 并积极寻求先进施工技术的应用, 满足全年施工的要求, 保障建筑工程的质量。

1 混凝土冬季施工技术概述

根据相关文件《建筑工程冬期施工规程》的规定, 当室外平均气温连续五天低于 5°C 时, 即进入冬季施工时期。此时, 混凝土结构工程也会相应进入冬季施工状态, 施工单位应采取冬季施工的技术和应对气温下降的防冻保温措施。之所以要采取严格的混凝土保护措施, 是因为若混凝土发生冻害将对工程的施工带来巨大的损失, 如混凝土冻害会降低混凝土的强度、造成混凝土裂缝、导致钢筋锈蚀、降低混凝土的耐久性等等, 不仅不利于工程的建造, 还会对建筑的后投入运营增加安全隐患。因此, 混凝土冬季施工技术的应用是必然的, 是保障工程安全性的必要举措。

1.1 冬季施工的混凝土技术障碍

在进行混凝土施工时, 混凝土拌合物受到水泥水化作用的影响, 在浇筑后会逐渐凝结、硬化, 直至达到最终强度。而水泥水化作用的速度快慢除了与材料和配合比有关, 还受到了温度的影响。当温度升高时, 水化作用加快, 强度增长也较快; 而当温度低于 0°C 时, 混凝土中的部分水开始结冰, 相应的水化作用也会减慢, 强度增长也会减慢。当混凝土中的水变成冰后, 混凝土的抗压强度会被大幅降低, 水泥和钢筋的粘结力也会被削减, 混凝土的性能受到极大的破坏, 降低了混凝土的耐久性和密合性。因此, 在冬季施工时, 一定要注重混凝土的保温养护, 采取多项可行技术对混凝土的性能进行维持, 为工程的安全和质量提供保障。

1.2 冬季施工对混凝土材料的要求

首先是水泥材料的选用, 在冬季低温的条件下, 应选

择水化热较大、早期放强度最高的早强硅酸盐水泥, 其抗压强度大约是普通水泥的两倍, 耐低温的效果较为明显, 且水灰比不得超过 $0.6^{[1]}$ 。其次是骨料的使用, 混凝土的温度应当控制在 30°C 左右, 这也就要求在施工期间, 骨料中不得含有较大的冷冻块, 也不能使用冷冻灰浆, 要保证混凝土搅合中不得出现冰棱块状物, 才能保障混凝土的性能发挥。最后是原料的温度要控制在适宜的范围内, 在混凝土搅合中, 优先选择加热水, 水加热至 80°C 左右, 骨料加热至 60°C 左右, 不同品种的水泥要根据其自身特性对水温与砂石温度进行控制, 如425普硅水泥就要将水温控制在 60°C 以下, 砂石的温度控制在 40°C 以下。

1.3 冬季低温条件对混凝土性能的影响

冬季的低温会对混凝土的强度与性能产生影响。在低温环境下, 水泥的水化速度会明显减低, 若达到零下的温度时, 混凝土中的水会因为结冰而无法与水泥进行充分的融合, 水泥的水化作用会直接消失。同时, 混凝土的体积也会因冻胀应力出现膨胀, 会直接影响混凝土的整体强度。另一方面, 在部分水结成冰后, 冰凌颗粒会附着在混凝土表面的骨料和钢筋上, 降低泥浆、骨料与钢筋之间的粘连作用, 进一步降低混凝土的强度。

在混凝土的搅拌过程中, 许多因素会对水泥的水化作用产生影响, 如材料的使用和配比、搅拌的温度和时间等等, 在诸多因素中, 影响最为显著的便是搅拌温度的影响。水化作用的发挥需要一定的温度条件支持, 而冬季施工就是缺乏温度的保障, 这就会导致混凝土在低温条件下进行搅拌会出现结冰现象, 对水泥的水化作用产生直接影响, 对混凝土性能的发 挥起到了降低和阻碍的消极作用, 不利于工程施工的顺利进行和工程质量的稳定。

2 建筑工程中混凝土冬季施工的技术要点

由于混凝土的应用受到低温的影响会出现上述诸多严重问题, 因此就要求工程方在冬季施工的过程中注重对混凝土的养护。在实际的操作中, 应对施工现场的气候温度、工期长度以及使用材料的预算、材料的性质进行准确的计算和记录, 在精准调研的前提下, 根据工程施工要求应用

适合的混凝土冬季施工技术,保障混凝土的温度稳定性和性能发挥,进而保证工程的安全性和高质量。在一般情况下,工程方需要在诸多方案中选取最短工期、最低预算的最优方案,以保证工程各方的协调和利益最大化。

2.1 混凝土运输及搅拌保温

首先是混凝土的运输需要温度的保障。在混凝土的运输过程中,通常会消耗大量的热量,所以在混凝土的运输过程中就要做好保温工作,可以采用保温薄膜或保温泡沫将运输罐车的外部包住,并尽量缩减运输时间和距离,以减少混凝土热量在运输途中的散失。

另外是混凝土的搅拌过程的保温。在混凝土的搅拌过程中要确保水泥材料中不得含有冰凌等块状物,水泥的温度不得低于固定温度。在混凝土的搅拌过程中,首先要使用分次投放法将原材料进行排序,依次将砂石、外加剂、掺和剂、水泥投放至搅拌机器,使砂石先与热水进行接触,提高搅拌环境的温度,再加入骨料等材料进行混合搅拌。为了保证混凝土材料在冬季性能的正常发挥,需要将搅拌时间延长至平常的1.5倍,以避免水泥中冰凌的存在对混凝土的质量产生影响。同时也要对搅拌设备进行保温,通过在设备内部设置暖炉配置和搭设暖棚的措施,保证搅拌设备在工作中的温度条件。

2.2 混凝土浇筑保温

在经过运输和搅拌环节的保温后,混凝土的实际浇筑环节也不能掉以轻心,在混凝土开始发挥凝固作用之前都要保证其温度条件。在进行混凝土浇筑前,应对混凝土的质量与和易性进行检查,切实保障混凝土的和易性符合工程的施工标准才可以正式投入使用。与此同时,也要做好混凝土施工环境的温度,在入模温度达到5℃以上时才能进行混凝土的浇筑,在进行浇筑工程作业时,应保持工程施工的连续性,不可出现施工停滞和暂停,避免混凝土冷缝的出现,保障工程的质量。

2.3 调整水灰配合比

调整水灰配合比也是建筑工程技术中混凝土冬季施工的重要方法之一。首先,水灰的配合比要选择抗冻性较高的混凝土水泥,才能够保证冬季施工混凝土的质量;其次,混凝土水泥最好选择早强硅酸盐水泥,其本身具有较强的抗压性、放热性,在冬季建筑混凝土施工中十分常见;再次,水灰比的调配要降低到一定的水平,使其到达临界值的时间缩短。一方面,调整水灰配合比也要加入一定量的引气剂和早强外加剂,增加水泥中的气泡和提高水泥本身的强度,从而能够在一定程度上扩大混凝土水泥的体积,提高水泥的粘性,达到提升混凝土水泥的耐冻性;最后,降低水灰配合比还需要选择颗粒较细小的建筑用砂,使得混合后的混凝土能够进一步提高其本身的抗寒性。

3 建筑工程技术中混凝土冬季施工技术的管理

3.1 做好施工现场的组织工作

对现场的工作人员进行有序安排,将现场的测温工作

合理分配到每一位相关的工作人员身上,保证施工气候环境信息的准确与及时,并成立多个巡查小组,对检测的温度进行核实与验证,进一步保障施工现场的温度信息准确性,将责任分配到个人,并积极鼓励所有工作人员进行实时监督,使得混凝土的冬季施工质量得到保障。管理人员对各部分人员的工作进行严格的管控,杜绝或减少工程事故的发生,提高整体施工队伍的工作效率和质量^[2]。

3.2 对温度进行实时监测和报告

指派固定人员对温度进行实时的测量,在一天中的不同时间段要求测温人员提供准确的温度数据,以便施工队伍选择在适宜的温度下进行施工。切实关注施工当地的天气预报,提高对冬季气候的敏感度,对冬季的最高气温和最低气温进行记录,做到对气温的准确把握,做好恶劣天气到来的紧急避险措施,保证混凝土的施工环境与施工材料、施工设备在气候安全的情况下进行运作,保障工程施工的质量。

3.3 保障冬季施工技术的安全性

在进行冬季混凝土的使用中,工作人员要仔细排查混凝土中是否有冰块的存在,材料是否处于正常状态,严格控制混凝土机器设备出口处温度及摊铺温度,保证混凝土从运输到浇筑的适宜温度条件。对混凝土应用的各个步骤都要设置专门的监控小组进行监督,保障施工人员对混凝土的切实养护^[3]。同时,也要配置相同的混凝土试件以备突发状况的出现,保证混凝土冬季施工技术和工程建造的安全性和稳定性。

4 结语

建筑工程的季节性使得建筑施工受到恶劣环境的影响而停滞,这明显不利于建筑工程的连续性建造,无法保证建筑整体的质量一致,还会造成工程敷衍的现象,这对建筑工程的发展是具有负面影响的。因此,对建筑工程技术中混凝土冬季施工技术的探究就非常具有现实意义,在冬季低温条件下的工程施工存在诸多难题,需要通过一系列的有效措施对混凝土进行保温和保质,减少气候环境对建筑工程施工的影响,克服困难和阻碍为冬季工程施工提供技术保障,保证建筑工程的施工质量,促进建筑工程技术的发展。

参考文献:

- [1] 李庆国,万新,冯信,徐伦,蔡利刚.北方冬季框排架混凝土保温施工技术[J].云南水力发电,2021,37(08):65-69.
- [2] 牛小敏.建筑工程混凝土冬季施工技术分析及应用[J].科技经济导刊,2021,29(22):90-91.
- [3] 魏志鹏,袁钢.冬季公路桥梁施工中混凝土浇筑技术分析[J].黑龙江交通科技,2021,44(05):234,236.